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Το ΙΟΒΕ διεξάγει κάθε µήνα από το 1981 Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας στις επιχειρήσεις 

στους τέσσερις τοµείς της οικονοµίας και, από τον Μάιο του 2008, και στους καταναλωτές. Οι 

έρευνες αποτελούν µέρος του κοινού εναρµονισµένου προγράµµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(DG ECFIN) και τα αποτελέσµατά τους χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του δείκτη 

οικονοµικού κλίµατος σε Ελλάδα και στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες, ενώ δηµοσιεύονται 

αναλυτικά στις εκδόσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Οι αναλύσεις που δηµοσιεύονται κάθε 

µήνα µε τη µορφή αυτής της έκδοσης στηρίζονται στα πρωτογενή, αναλυτικά στοιχεία για 

πάνω από 1000 επιχειρήσεις και αντιπροσωπευτικό δείγµα 1500 καταναλωτών, όπως 

προκύπτουν από τις έρευνες που διεξάγει αποκλειστικά και µόνο το ΙΟΒΕ για την Ελλάδα για 

λογαριασµό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

 

Επόµενο δελτίο συγκυρίας: 3 Ιουλίου 2009 
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Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΛΙΜΑ: EE-27, ΕΥΡΩΖΩΝΗ, ΕΛΛΑ∆Α 

ΜΑΙΟΣ 2009 

 

α) Ε.Ε.-27 – Ευρωζώνη: Βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος για δεύτερο µήνα   

 

Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος τον Μάιο ανακάµπτει – αν και ηπιότερα σε σχέση µε την άνοδο 

του Απριλίου – τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και την Ευρωζώνη. Ο δείκτης αυξάνεται 

κατά 2,8 µονάδες στην ΕΕ και 2,1 µονάδες στην Ευρωζώνη και διαµορφώνεται στις 66,7 και 

69,3 µονάδες αντίστοιχα. Η ανάκαµψη του δείκτη προέρχεται περισσότερο από την άνοδο των 

προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο και στις Υπηρεσίες και λιγότερο από την άνοδο στη 

Βιοµηχανία. Αντίθετα ο δείκτης στις Κατασκευές επιδεινώνεται στην ΕΕ και παραµένει 

αµετάβλητος στην Ευρωζώνη, ενώ το ίδιο συµβαίνει και στην Καταναλωτική Εµπιστοσύνη. 

Αναλυτικότερα:  

• Στη Βιοµηχανία, ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών αυξάνεται κατά 2 και 1 

µονάδες αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη, στις -34 µονάδες και στις δύο ζώνες. Οι 

προβλέψεις για την εξέλιξη της παραγωγής καταγράφουν σηµαντική βελτίωση, ιδιαίτερα 

στην ΕΕ, όπως συµβαίνει και στα αποθέµατα, σε µικρότερη ωστόσο κλίµακα. Παρόλα 

αυτά, οι εκτιµήσεις για τα επίπεδα των παραγγελιών σηµειώνουν µικρή πτώση και στις 

δύο ζώνες.  

• Στις Υπηρεσίες, οι σχετικοί δείκτες κινούνται ελαφρώς ανοδικά, κατά 4 και 1 µονάδες 

αντίστοιχα, στις -26 και -23 µονάδες σε ΕΕ και Ευρωζώνη. Οι εκτιµήσεις για την 

τρέχουσα δραστηριότητα των επιχειρήσεων και οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη 

εξέλιξη της ζήτησης βελτιώνονται σηµαντικά και στις δύο ζώνες, µε την τρέχουσα πορεία 

της ζήτησης να σηµειώνει ελαφρά επιδείνωση, κυρίως στην Ευρωζώνη.  

• Στο Λιανικό Εµπόριο οι επιχειρηµατικές προσδοκίες κινούνται εντόνως ανοδικά για 

δεύτερο συνεχή µήνα, ιδιαίτερα στην Ευρωζώνη, φθάνοντας τις -15 µονάδες (-17 

µονάδες στην ΕΕ). Οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα επιχειρηµατική δραστηριότητα, αλλά 

και οι προσδοκίες των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων για την εξέλιξη των πωλήσεων τους 

επόµενους µήνες βελτιώνονται αισθητά και στις δύο ζώνες, ενώ οι εκτιµήσεις τους για τα 

αποθέµατα αποκλιµακώνονται.  

• Στις Κατασκευές, ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών συνεχίζει να υποχωρεί, αν και 

οριακά, στην ΕΕ και παραµένει σταθερός στην Ευρωζώνη, σε επίπεδα ωστόσο 

υψηλότερα από τις ιστορικά χαµηλές επιδόσεις του και στις δύο ζώνες. Οι προβλέψεις 

των επιχειρήσεων για το επίπεδο των εργασιών τους καταγράφουν έντονη υποχώρηση, 

η οποία αντισταθµίζεται ως ένα βαθµό από την ήπια άνοδο των προσδοκιών για την 

απασχόληση στον κλάδο. Μάλιστα η βελτίωση είναι ελαφρώς εντονότερη στην 

Ευρωζώνη.  
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Πίνακας 1: ∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος (1990-2008=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 

 2001-2008 Μ.Ο έτους 

 Min Max Μ.Ο 2004 2005 2006 2007 2008 

ΕΕ-27 
61,0 

Φεβ-09 
115,0 

Ιουν-07 
100,9 103,1 100,1 108,5 111,8 91,8 

Ευρωζώνη 
65,3 

Φεβ-09 
112,8  

Μαι-07 
100,2 100,4 99,1 107,7 109,8 92,4 

Ελλάδα 
43,1 

Μαρ-09 
114,9 

Απρ-04 
99,0 102,6 89,8 103,0 108,4 89,0 

2008 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

ΕΕ-27 104,2 101,4 102,9 99,2 98,4 96,0 90,6 88,6 86,9 79,7 73,5 66,6 

Ευρωζώνη 102,5 101,2 100,5 98,1 98,5 95,9 90,9 89,9 88,9 81,6 76,8 68,9 

Ελλάδα 101,6 103,6 100,1 98,8 94,0 94,0 93,5 92,7 85,7 75,9 70,0 58,2 

2009 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

ΕΕ-27 63,2 60,9 60,4 63,9 66,7        

Ευρωζώνη 67,2 65,3 64,7 67,2 69,3        

Ελλάδα 55,4 47,2 43,1 46,4 49,2        
Σηµείωση: Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος (1990-2008=100) υπολογίζεται µε βάση τους επιµέρους ∆είκτες 
Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία, τις Κατασκευές, το Λιανικό Εµπόριο και τις Υπηρεσίες, καθώς και το 
∆είκτη Εµπιστοσύνης στους Καταναλωτές.  
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin 

 

∆ιάγραµµα 1: ∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα 

(1990-2008=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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E.E Ελλάδα  Μέσος Όρος ΕΕ27 (2001-2008)

 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin 

 

• Ο ∆είκτης Καταναλωτικής Εµπιστοσύνης περιορίζεται κατά 2 µονάδες στην ΕΕ, 

φθάνοντας τις -31 µονάδες και παραµένει αµετάβλητος στην Ευρωζώνη (-31 µονάδες). 
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Οι προβλέψεις των καταναλωτών για την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους το 

επόµενο 12µηνο καταγράφουν οριακή βελτίωση και στις δύο ζώνες, ενώ ήπια είναι και η 

βελτίωση στις προβλέψεις για την οικονοµική κατάσταση της χώρας το επόµενο 

διάστηµα. Από την άλλη πλευρά, η πρόθεση για αποταµίευση περιορίζεται ελαφρά σε ΕΕ 

και Ευρωζώνη, ενώ οι προβλέψεις σχετικά µε την εξέλιξη της ανεργίας το επόµενο 

12µηνο, επιδεινώνονται αισθητά, κυρίως στην ΕΕ, καταγράφοντας και στις δύο ζώνες τις 

ιστορικά υψηλότερες επιδόσεις τους. Το γεγονός αυτό υπογραµµίζει την έντονη 

δυσπιστία των καταναλωτών στην τάση σταθεροποίησης που χαρακτηρίζει τις 

περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες το τελευταίο δίµηνο, φανερώνοντας ότι η αβεβαιότητα 

σχετικά µε την απασχόληση και τις απώλειες θέσεων εργασίας δεν έχει αµβλυνθεί.  

• Τέλος, ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στις Χρηµατοοικονοµικές Υπηρεσίες – 

ο οποίος δεν περιλαµβάνεται στο δείκτη οικονοµικού κλίµατος – βελτιώνεται περαιτέρω 

τον Μάιο στην ΕΕ, κατά 3 µονάδες, φθάνοντας τις -5 µονάδες, ενώ παραµένει 

αµετάβλητος στις -6 µονάδες στην Ευρωζώνη. Από τα επιµέρους στοιχεία, οι εκτιµήσεις 

για την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων βελτιώνονται στην ΕΕ αλλά 

επιδεινώνονται στην Ευρωζώνη, ενώ οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα εξέλιξη της ζήτησης 

κινούνται ανοδικά και στις δύο ζώνες, µε τις προβλέψεις της ζήτησης στο επόµενο 

τρίµηνο να παραµένουν σταθερές σε Ευρωζώνη και να ενισχύονται στην ΕΕ.  

 

Στη συντριπτική πλειονότητα των χωρών καταγράφεται βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος 

τον Μάιο. Από τις µεγαλύτερες χώρες, η σηµαντικότερη άνοδος καταγράφεται στην Ιταλία 

(+4,8 µονάδες), το Ην. Βασίλειο (+4,8) και την Ολλανδία (+3,1), ενώ και η Γαλλία (+1,5), η 

Πολωνία (+1,2) και η Γερµανία (+0,9) σηµειώνουν επίσης ήπια βελτίωση. Στην Ισπανία 

ωστόσο καταγράφεται ελαφρά πτώση των προσδοκιών (-0,9), ως αποτέλεσµα της επιδείνωσης 

του κλίµατος στις Υπηρεσίες. Στην Ελλάδα, το οικονοµικό κλίµα ακολουθεί την τάση της 

υπόλοιπης Ευρώπης και βελτιώνεται, όµως ο δείκτης εξακολουθεί να είναι πολύ χαµηλός, µε 

αποτέλεσµα η Ελλάδα να κατατάσσεται στην 23η θέση ανάµεσα στις υπόλοιπες χώρες.  
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β) Ελλάδα: Συµπόρευση µε τις άλλες ευρωπαϊκές οικονοµίες – άνοδος του 

κλίµατος 

Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος στην Ελλάδα κινείται και πάλι ανοδικά, όπως άλλωστε 

συµβαίνει στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, γεγονός που υποδηλώνει ότι οι τάσεις 

σταθεροποίησης του κλίµατος ενισχύονται. Ο σχετικός δείκτης τον Μάιο φθάνει στις 49,2 

µονάδες, παραµένοντας ακόµη σε χαµηλά επίπεδα. Όπως δείχνουν οι επιµέρους τοµείς, είναι οι 

επιχειρήσεις από το Λιανικό Εµπόριο και τις Υπηρεσίες που κυρίως διατυπώνουν λιγότερο 

απαισιόδοξες προβλέψεις και φαίνεται να µπορούν να στηρίξουν µια πορεία ανάκαµψης. Νέα 

µικρή βελτίωση σηµειώνεται και στη Βιοµηχανία, ενώ αντίθετα οι προσδοκίες στις Κατασκευές 

υποχωρούν έντονα και σηµειώνουν τη χειρότερη φετινή επίδοση. Τέλος η καταναλωτική 

εµπιστοσύνη παραµένει αµετάβλητη.  

Οι θετικές εξελίξεις των δύο τελευταίων µηνών (Απρίλιος – Μάιος) ενισχύουν την εκτίµηση ότι 

η πτωτική πορεία του κλίµατος στην Ελλάδα έχει προσεγγίσει το κατώτατο σηµείο της. ∆εν 

µπορεί όµως ακόµη να προβλεφθεί αν η εξέλιξη αυτή είναι απλώς συγκυριακή ή αν 

σηµατοδοτεί την αρχή µιας πορείας ουσιαστικής βελτίωσης τους επόµενους µήνες. Πάντως, η 

ανακοπή της πτώσης του δείκτη οικονοµικού κλίµατος, συνεξεταζόµενη και µε την εξέλιξη 

άλλων πρόδροµων δεικτών, αντανακλά µια πιο ψύχραιµη και ελαφρώς πιο αισιόδοξη στάση 

επιχειρήσεων και καταναλωτών απέναντι στην κρίση. Συνοπτικά, η πορεία του κλίµατος στους 

κύριους τοµείς της ελληνικής οικονοµίας ήταν τον Μάιο η ακόλουθη: 

� στη Βιοµηχανία, καταγράφεται οριακή βελτίωση στο επίπεδο των αποθεµάτων και 

αισθητή ανάκαµψη στις προβλέψεις της παραγωγής, ενώ οι εκτιµήσεις για το τρέχον 

επίπεδο της ζήτησης και παραγγελιών υποχωρούν ελαφρώς.  

� στις Υπηρεσίες, βελτιώνονται οι προβλέψεις των επιχειρήσεων για την εξέλιξη της 

ζήτησης αλλά και οι εκτιµήσεις τους για την πορεία των εργασιών, ενώ αντίθετα 

επιδεινώνονται ελαφρώς οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα πορεία της ζήτησης. 

� στο Λιανικό Εµπόριο, όλα τα επιµέρους στοιχεία καταγράφουν σηµαντική βελτίωση: 

οι προβλέψεις για την εξέλιξη της ζήτησης στο επόµενο τρίµηνο ανακάµπτουν αισθητά, 

όπως και οι εκτιµήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις, ενώ και τα αποθέµατα σηµειώνουν 

σηµαντική αποκλιµάκωση. 

� Αντίθετα από τους υπόλοιπους τοµείς στις Κατασκευές, καταγράφεται επιδείνωση, µε 

τις εκτιµήσεις για το επίπεδο του προγράµµατος εργασιών αλλά και τις προβλέψεις για 

την απασχόληση του κλάδου να είναι πολύ δυσµενέστερες σε σχέση µε τον 

προηγούµενο µήνα.   

� η Καταναλωτική Εµπιστοσύνη παραµένει στα ίδια επίπεδα, µε τις προβλέψεις των 

καταναλωτών για την οικονοµική τους κατάσταση και την οικονοµική κατάσταση της 

χώρας να βελτιώνονται οριακά. Η πρόθεση για αποταµίευση δεν µεταβάλλεται και οι 

αρνητικές προβλέψεις για την εξέλιξη της ανεργίας αµβλύνονται ελαφρά, παραµένοντας 

ωστόσο ακόµα σε πολύ υψηλά επίπεδα.  

 

Στις επόµενες ενότητες ακολουθούν οι αναλυτικές εξελίξεις ανά τοµέα. 
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Β. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ - ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  
 

ΜΑΙΟΣ 2009 

 

1. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ: Συνέχισης της ήπιας ανόδου στις επιχειρηµατικές προσδοκίες 

 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία καταγράφει νέα ήπια άνοδο, για 3ο 

συνεχή µήνα και διαµορφώνεται τον Μάιο στις 71 µονάδες από τις 68,9 µονάδες τον 

προηγούµενο µήνα. Αν και η θετική αυτή µεταβολή είναι λιγότερο έντονη τον Μάιο σε σχέση 

µε τον Απρίλιο και έχει κλαδικά χαρακτηριστικά (προέρχεται αποκλειστικά από τα Ενδιάµεσα 

Αγαθά), η συγκρατηµένη τάση ανάκαµψης στον τοµέα δείχνει να παγιώνεται. Από τους 

επιµέρους δείκτες δραστηριότητας, στους περισσότερους διατυπώνονται λιγότερο αρνητικές 

προβλέψεις και εκτιµήσεις σε σχέση µε τον προηγούµενο µήνα. Αναλυτικότερα:  

 

α) Σηµαντική βελτίωση καταγράφεται στις προβλέψεις για την εξέλιξη της παραγωγής τους 

προσεχείς 3-4 µήνες, µε το σχετικό ισοζύγιο µάλιστα να αλλάζει πρόσηµο και να γίνεται 

θετικό, ύστερα από πέντε µήνες, φθάνοντας τις +4 µονάδες από τις -6 µονάδες τον Απρίλιο. 

Ένα 27% των επιχειρήσεων – το υψηλότερο φέτος - δηλώνει πλέον ότι αναµένει άνοδο 

παραγωγής στο επόµενο διάστηµα, ενώ οι µισές επιχειρήσεις δηλώνουν σταθερότητα. 

 

β) Από την άλλη πλευρά, το τρέχον επίπεδο παραγγελιών και ζήτησης, παραµένει χαµηλό 

µε τις σχετικές εκτιµήσεις να είναι υποτονικότερες τον Μάιο και το σχετικό ισοζύγιο να 

διαµορφώνεται στις -58 µονάδες από τις -53 µονάδες τον Απρίλιο. Το ποσοστό των 

επιχειρήσεων που εκτιµά ότι το σύνολο των παραγγελιών του προς εκτέλεση είναι υψηλό για 

την εποχή δεν ξεπερνά το 5%, µε το συντριπτικό 63% να δηλώνει το αντίθετο.  

 

γ) Στο ίδιο αρνητικό κλίµα κινούνται και οι παραγγελίες και η ζήτηση εξωτερικού, µε το 

δείκτη του ισοζυγίου απαντήσεων να περιορίζεται κατά επτά µονάδες και να διαµορφώνεται 

στις -58 µονάδες τον Μάιο. Παρόλα αυτά, οι προβλέψεις για τις εξαγωγές τους προσεχείς 

µήνες εξακολουθούν να βελτιώνονται για τέταρτο συνεχή µήνα, και πλέον όσοι δηλώνουν ότι 

αναµένουν µείωση αντισταθµίζονται από όσους δηλώνουν άνοδο, ενώ οι µισές επιχειρήσεις 

(52%) προβλέπουν σταθερότητα. 

 

δ) Οι εκτιµήσεις για τα αποθέµατα έτοιµων προϊόντων δεν µεταβάλλονται, αφού και πάλι 

το 36% των επιχειρήσεων εκτιµά το ύψος τους υψηλό για την εποχή, ενώ το 8% (από 5%) 

κρίνει ότι τα αποθέµατά του βρίσκονται σε χαµηλό επίπεδο.  

 

ε) Η δυσαρέσκεια από την τρέχουσα πορεία της παραγωγής και των παραγγελιών 

αποτυπώνεται στους µήνες εξασφαλισµένης παραγωγής, οι οποίοι περιορίζονται στους 4 

µήνες (από 4,3), τη χαµηλότερη επίδοση εδώ και αρκετά χρόνια. Ουσιαστικά ο δείκτης 

αντανακλά την ισχυρή µείωση των παραγγελιών που σηµειώνεται αυτούς τους µήνες. Στο ίδιο 
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πλαίσιο το ποσοστό χρησιµοποίησης εργοστασιακού δυναµικού παραµένει στα ίδια, 

πολύ χαµηλά επίπεδα, στο 69,6% (από 70,5% τον Μάρτιο).  

 

Πίνακας 2: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία 

 2001-2009  Μ.Ο έτους 
 Min Max Μ.Ο 2004 2005 2006 2007 2008 

Βιοµηχανία 
(1996-2006=100)  

62,8 109,5 98,6 99,1 92,6 101,5 102,8 91,9 

 Φεβ-09 Απρλ-07       
2008 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
99,2 97,8 99,4 101,4 99,2 96,0 93,7 93,9 92,2 83,9 76,8 69,4 

2009 
Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

68,2 62,8 63,8 68,9 70,9        
Σηµείωση: Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών υπολογίζεται µε βάση τις προοπτικές για την παραγωγή, τις 

εκτιµήσεις για το ύψος των αποθεµάτων και τις εκτιµήσεις για τη συνολική ζήτηση.  

Πηγή: IOBE 

 

∆ιάγραµµα 2: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία (1996-2006=100) 
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Σύνολο Βιοµηχανίας  Μέσος Όρος (2001-2008)

 
Πηγή: IOBE 

 

στ) Οι προβλέψεις για την απασχόληση του τοµέα καταγράφουν περαιτέρω βελτίωση, 

κατά 8 µονάδες τον Μάιο, για τρίτο συνεχή µήνα, παραµένοντας ωστόσο έντονα αρνητικές, 

στις -22 µονάδες. Εκείνοι που προβλέπουν µείωση το επόµενο διάστηµα υπερτερούν σταθερά 

όσων αναµένουν άνοδο της απασχόλησης, το ποσοστό των οποίων φθάνει µόλις το 6% (από 

3%). Πάντως, τα 2/3 των επιχειρήσεων κρίνουν ότι η απασχόληση του τοµέα θα παραµείνει 

σταθερή το επόµενο διάστηµα, καθώς φαίνεται να έχουν πραγµατοποιήσει όποιες 

προσαρµογές έκριναν απαραίτητες.  
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ζ) Αν και η τάση στις τιµές πώλησης των προϊόντων τους το επόµενο τρίµηνο εξακολουθεί 

να είναι αρνητική, υποδηλώνοντας µείωση τιµών, εν τούτοις το σχετικό ισοζύγιο 

διαµορφώνεται στις -9 µονάδες από τις -14 τον προηγούµενο µήνα. Πάντως η εικόνα 

παραπέµπει µάλλον σε σταθερότητα, καθώς τέσσερις στις πέντε επιχειρήσεις δηλώνουν 

σταθεροποίηση τιµών βραχυπρόθεσµα. Άλλωστε οι προβλέψεις για τις συνολικές 

πωλήσεις τους προσεχείς µήνες σηµειώνουν άνοδο και ο σχετικός δείκτης λαµβάνει θετικό 

πρόσηµο, ύστερα από ένα εξάµηνο αρνητικών προβλέψεων (στις +9 µονάδες, από -2 µονάδες 

τον Απρίλιο).  

 

Από τις επιµέρους κατηγορίες αγαθών, βελτίωση των προσδοκιών σηµειώνεται µόνο στα 

Ενδιάµεσα Αγαθά. Αναλυτικότερα:  

 

Στα Καταναλωτικά Αγαθά, ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών υποχωρεί κατά έξι 

µονάδες και διαµορφώνεται στις 75,5 µονάδες τον Μάιο, παραµένοντας έτσι σε χαµηλά 

επίπεδα, ύστερα από την πρόσκαιρη, από ό,τι φαίνεται, άνοδο των δύο προηγούµενων µηνών. 

Από τα επιµέρους στοιχεία δραστηριότητας, οι εκτιµήσεις για τα επίπεδα των παραγγελιών και 

της εγχώριας ζήτησης καταγράφουν πτώση κατά 10 µονάδες, µε το σχετικό δείκτη να 

διαµορφώνεται στις -44 µονάδες, ενώ τα αποθέµατα κρίνονται από περισσότερες επιχειρήσεις 

ως διογκωµένα για την εποχή, µε το αντίστοιχο ισοζύγιο να διευρύνεται τον Μάιο στις +26 

µονάδες (από +17). Οι προβλέψεις για την παραγωγή δεν µεταβάλλονται και παραµένουν 

οριακά θετικές, όπως και οι προβλέψεις για τις πωλήσεις. Αντίθετα, οι προβλέψεις για τις 

εξαγωγές περιορίζονται σηµαντικά. Το ποσοστό χρησιµοποίησης του εργοστασιακού δυναµικού 

υποχωρεί στο 72,3% (από 75,6%), ενώ το µόνο ουσιαστικά στοιχείο που παρουσιάζει 

σηµαντική βελτίωση είναι οι λιγότερο απαισιόδοξες προβλέψεις για την απασχόληση, µε το 

σχετικό αρνητικό ισοζύγιο να περιορίζεται κατά το ήµισυ, στις -9 µονάδες.  

 

Στα Κεφαλαιουχικά Αγαθά, ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών καταγράφει ήπια 

υποχώρηση και διαµορφώνεται στις 66,8 µονάδες από τις 68,1 µονάδες τον Απρίλιο. Στα 

επιµέρους στοιχεία, η εικόνα είναι µικτή: στις εκτιµήσεις για το τρέχον επίπεδο παραγγελιών 

και ζήτησης σηµειώνεται πτώση του σχετικού δείκτη, στις -57 µονάδες (από -51), ενώ και στα 

αποθέµατα, η σηµαντική αποκλιµάκωση του Απριλίου αποδεικνύεται συγκυριακή, καθώς τα 

αποθέµατα φαίνεται να διογκώνονται εκ νέου, σύµφωνα µε το 31% των επιχειρήσεων (από 

19%). Παρά την αρνητική εικόνα στις τρέχουσες εκτιµήσεις, οι επιχειρήσεις διατυπώνουν 

λιγότερο αρνητικές προβλέψεις για την παραγωγή στους επόµενους µήνες (το σχετικό ισοζύγιο 

στις -18 µονάδες από -29), ενώ αυξάνονται και οι θετικές προσδοκίες για την πορεία των 

εξαγωγών και των πωλήσεων. Εξάλλου και το ποσοστό χρησιµοποίησης του εργοστασιακού 

δυναµικού ενισχύεται στο 76,2% (από 73,3%). Όµως οι προβλέψεις για την απασχόληση 

παραµένουν εξαιρετικά δυσµενείς, αφού καµία επιχείρηση δεν προβλέπει άνοδο στο επόµενο 

τρίµηνο και τουλάχιστον οι τρεις στους πέντε αναµένουν και νέα υποχώρησή της.  

 

Αντίθετα από τους υπόλοιπους κλάδους, στα Ενδιάµεσα Αγαθά καταγράφεται σηµαντική 

βελτίωση τον Μάιο, µε το σχετικό δείκτη να κινείται ανοδικά για δεύτερο διαδοχικό µήνα και 

να διαµορφώνεται κατά 11 µονάδες υψηλότερα, στις 68 µονάδες. Η άνοδος προέρχεται κυρίως 

από τις βελτιωµένες προβλέψεις για την εξέλιξη της παραγωγής το επόµενο διάστηµα,  καθώς 
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το σχετικό ισοζύγιο καταγράφει άνοδο 17 µονάδων και γίνεται πλέον θετικό, στις +7 µονάδες. 

Αλλά και τα αποθέµατα είναι λιγότερο διογκωµένα, καθώς ένα 10% των επιχειρήσεων (από 

5% τον προηγούµενο µήνα), θεωρεί ότι το ύψος τους είναι χαµηλό για την εποχή και ένα 42% 

ότι είναι υψηλό (από 50%). Μεγαλύτερη αισιοδοξία φαίνεται να επικρατεί και στις προσδοκίες 

για τις πωλήσεις και τις εξαγωγές το επόµενο διάστηµα, οι οποίες επίσης αναµένεται να 

ενισχυθούν. Οι θετικές αυτές προσδοκίες επηρεάζουν τις προβλέψεις για την απασχόληση οι 

οποίες σηµειώνουν άνοδο 11 µονάδων τον Μάιο, αν και παραµένουν αρνητικές στις -21 

µονάδες. Από την άλλη πλευρά, το τρέχον επίπεδο παραγγελιών και ζήτησης, οι παραγγελίες 

και η ζήτηση εξωτερικού είναι ακόµα υποτονικές, µε αποτέλεσµα να αξιολογούνται ακόµα 

αρνητικά.  

 

 

2. ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ: Ισχυρή υποχώρηση προσδοκιών στα ∆ηµόσια Έργα   

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Κατασκευές υποχωρεί σηµαντικά τον Μάιο 

κυρίως λόγω των ∆ηµοσίων Έργων, συνεχίζοντας την πτωτική πορεία των τελευταίων µηνών, 

αν και µε διακυµάνσεις. Ο σχετικός δείκτης διαµορφώνεται στις 52,8 µονάδες, από τις 63 του 

περασµένου µήνα, καθώς το πρόγραµµα εργασιών αξιολογείται ως χαµηλό για την εποχή, 

εξέλιξη που επηρεάζει δυσµενώς και την απασχόληση στον τοµέα, µε πολύ αρνητικές 

προβλέψεις. Από την άλλη πλευρά οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα πορεία των εργασιών των 

επιχειρήσεων βελτιώνονται, µε το σχετικό ισοζύγιο να παραµένει όµως αρνητικό, στις -7 

µονάδες (από -26). Η εξασφαλισµένη δραστηριότητα των κατασκευαστικών επιχειρήσεων 

κινείται στα επίπεδα του Απριλίου, στους 15,5 µήνες (από 15,8), ενώ το ποσοστό των 

επιχειρήσεων που κρίνει ότι δεν αντιµετωπίζει προσκόµµατα στη λειτουργία του εξακολουθεί 

να είναι µικρό, στο 11% (από 9%). ∆ύο στις πέντε επιχειρήσεις αναφέρουν ως βασικό εµπόδιο 

την ανεπαρκή χρηµατοδότηση και ένα 26% αναφέρει τη χαµηλή ζήτηση, ενώ η οικονοµική 

κρίση επισηµαίνεται ως πρόσκοµµα από αρκετές επιχειρήσεις του τοµέα. Οι προβλέψεις για τις 

τιµές δεν µεταβάλλονται σηµαντικά τον Μάιο, µε την τάση να υποδηλώνει συνέχιση στη 

µείωση τιµών.  

 

Στους επιµέρους κλάδους, οι προσδοκίες βελτιώνονται ελαφά στις Ιδιωτικές Κατασκευές και 

υποχωρούν αισθητά στα ∆ηµόσια Έργα. Αναλυτικότερα: 

 

Πίνακας 3: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Κατασκευές 

  2001-2008 Μ.Ο έτους 
 Min Max Μ.Ο 2004 2005 2006 2007 2008 

Κατασκευές  
(1996-2006=100)  

51,4 123,8 95,8 81,5 63,0 91,1 92,5 95,3 

 ∆εκ-04 Σεπτ-03       

2008 
Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

84,2 98,1 99,7 110,5 105,4 97,0 105,2 110,5 90,0 90,9 78,7 73,0 
2009 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
65,0 68,3 59,1 63,0 52,8        
Σηµείωση: Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών υπολογίζεται µε βάση τις εκτιµήσεις για το πρόγραµµα των 
εργασιών και τις προβλέψεις για την απασχόληση.  
Πηγή: ΙΟΒΕ 
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∆ιάγραµµα 3: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Κατασκευές (1996-2006=100) 
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Σύνολο Κατασκευών  Μέσος Όρος (2001-2008)

 
Πηγή: IOBE 

 

Στις Ιδιωτικές Κατασκευές, ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών σηµειώνει ήπια 

ανάκαµψη για τρίτο συνεχή µήνα και διαµορφώνεται στις 45,5 µονάδες από τις 42 µονάδες τον 

Μάρτιο, αν και συνεχίζει να βρίσκεται σε πολύ χαµηλά επίπεδα. Το τρέχον πρόγραµµα 

εργασιών αποτιµάται ως υποτονικό, αφού το 45% των επιχειρήσεων δηλώνει ότι αυτό είναι 

χαµηλό για την εποχή (από 32% τον προηγούµενο µήνα), όπως συµβαίνει και µε τις 

προβλέψεις για την πορεία των εργασιών του την επόµενη περίοδο, οι οποίες είναι επίσης 

δυσµενέστερες του Απριλίου. Οι µήνες εξασφαλισµένης δραστηριότητας περιορίζονται 

περαιτέρω, στη χαµηλότερη επίδοση των τελευταίων 13 ετών, στους 6,6 µήνες (από 8,2). 

Αντισταθµιστικά στο δείκτη λειτουργούν οι λιγότερο απαισιόδοξες προβλέψεις για την εξέλιξη 

της απασχόλησης του κλάδου, αφού το σχετικό ισοζύγιο βελτιώνεται κατά 11 µονάδες και 

διαµορφώνεται στις -55 µονάδες, επίδοση εξαιρετικά δυσµενής όµως για τον κλάδο. Μόνο το 

18% των επιχειρήσεων δηλώνει απρόσκοπτη διεξαγωγή της παραγωγικής του δραστηριότητας, 

ενώ αντίθετα, δύο στις πέντε επιχειρήσεις εκτιµούν ως βασικότερο πρόβληµα τη χαµηλή 

ζήτηση και ένα 33% επισηµαίνει προβλήµατα χρηµατοδότησης. Η πτωτική πορεία των τιµών, 

τέλος, φαίνεται να εντείνεται, καθώς το 46% (από 36% τον προηγούµενο µήνα) δηλώνει ότι 

αναµένει περαιτέρω υποχώρησή τους στο επόµενο τρίµηνο.  

 

Στις Κατασκευές ∆ηµοσίων Έργων, οι επιχειρηµατικές προσδοκίες καταγράφουν τη 

χαµηλότερη τιµή του έτους, φθάνοντας τις 57,9 µονάδες, 20 µονάδες σχεδόν χαµηλότερα από 

τον Απρίλιο. Αντιφατικές είναι όµως οι απόψεις των επιχειρήσεων του υποκλάδου αυτού. Από 

τη µία πλευρά οι εκτιµήσεις για το τρέχον επίπεδο εργασιών σηµειώνουν σηµαντική ανάκαµψη 

τον Μάιο και γίνονται µάλιστα θετικές (στις +14 µονάδες από -24 τον Απρίλιο), γεγονός που 

υποδηλώνει ότι η τρέχουσα δραστηριότητα είναι µάλλον ικανοποιητική για τους 

περισσότερους. Από την άλλη πλευρά όµως οι προβλέψεις τόσο για το επίπεδο προγράµµατος 

εργασιών, όσο και την απασχόληση του κλάδου είναι δυσµενέστερες. Πλέον, σχεδόν οι µισές 
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επιχειρήσεις (48% από 26%) κρίνουν ότι η απασχόληση θα υποχωρήσει περαιτέρω το επόµενο 

διάστηµα, ενώ µόλις το 8% αναµένει άνοδο. Την ίδια στιγµή και παρά τη δυσαρέσκεια που 

αποτυπώνεται στα επιµέρους στοιχεία, οι µήνες εξασφαλισµένης δραστηριότητας διευρύνονται 

στους 23 (από 20 τον προηγούµενο µήνα). Μία πιθανή ερµηνεία για αυτή την αντιφατικότητα 

σχετίζεται µε τα εµπόδια λειτουργίας που επισηµαίνονται από τις επιχειρήσεις. Πιο 

συγκεκριµένα, µόλις το 5% των επιχειρήσεων δηλώνει απρόσκοπτη λειτουργία, ενώ το 44% 

αναφέρει τα προβλήµατα χρηµατοδότησης ως το βασικότερο εµπόδιο και το 31% τις 

παρατεταµένες εκπτώσεις στα δηµοπρατούµενα ∆ηµόσια έργα και τη σχετική γραφειοκρατία. 

Εποµένως, είναι η χρηµατοδότηση της συνέχισης των έργων που φαίνεται να δηµιουργεί 

δυσµενείς προσδοκίες στην αγορά και λιγότερο τα προβλήµατα ζήτησης. Τέλος, στις 

προβλέψεις για τις τιµές κυριαρχούν οι προβλέψεις για σταθερότητα το επόµενο τρίµηνο, από 

το 61% των επιχειρήσεων (από 49% τον προηγούµενο µήνα). 

 

 

3. ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ: Σηµαντική ανάκαµψη προσδοκιών στους περισσότερους 

κλάδους  

 

Αισθητή βελτίωση καταγράφεται στο κλίµα στον τοµέα του Λιανικού Εµπορίου, ενισχύοντας 

τις ενδείξεις σταθεροποίησης του Απριλίου, ύστερα από τη συνεχή πτώση των προσδοκιών 

τους προηγούµενους 10 µήνες. Ο σχετικός δείκτης διαµορφώνεται στις 80,7 µονάδες τον Μάιο, 

κατά 16 µονάδες υψηλότερα σε σχέση µε τον Απρίλιο, στην καλύτερη επίδοση µετά τον 

περασµένο Οκτώβριο. Η σηµαντική αυτή άνοδος αποδίδεται στη βελτίωση όλων των επιµέρους 

στοιχείων δραστηριότητας του τοµέα: οι πολύ αρνητικές εκτιµήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις 

εξασθενούν, γεγονός το οποίο συνοδεύεται και από την έντονη αποκλιµάκωση των 

αποθεµάτων, µε το σχετικό ισοζύγιο να λαµβάνει τη χαµηλότερη τιµή του µετά τον περασµένο 

Ιούνιο (+13). Οι επιχειρήσεις οι οποίες προβλέπουν άνοδο των παραγγελιών τους το επόµενο 

διάστηµα σχεδόν διπλασιάζονται τον Μάιο (24% από 13%), ενώ και οι προοπτικές των 

πωλήσεων το επόµενο διάστηµα εµφανίζονται πιο ευοίωνες, µε το σχετικό µάλιστα ισοζύγιο να 

γίνεται πλέον θετικό, µετά από ένα εξάµηνο αρνητικών επιδόσεων. Η συνεχής - από τον 

περασµένο Οκτώβριο - τάση εξασθένισης της απασχόλησης, η οποία µάλιστα τον Απρίλιο 

οδήγησε σε αρνητικό ισοζύγιο, ανακάµπτει τον Μάιο (+13 ο σχετικός δείκτης από -10) και 

φανερώνει ότι η εξέλιξη του προηγούµενου µήνα ήταν συγκυριακή. Ο τοµέας του Λιανικού 

Εµπορίου καθόλη τη διάρκεια του 2009 εξακολουθεί να προσφέρει νέες θέσεις εργασίας στην 

ελληνική οικονοµία, παρόλο που η τάση αυτή έχει εξασθενίσει αρκετά. Σε όρους τιµών, η 

πτωτική πορεία συνεχίζει να κυριαρχεί, καθώς όσοι αναµένουν µείωση εξακολουθούν να 

υπερτερούν σηµαντικά όσων προβλέπουν αυξήσεις (31% έναντι 10%). 

 

Σε όλους σχεδόν τους κλάδους καταγράφεται βελτίωση τον Μάιο, η οποία είναι εντονότερη 

στα Οχήµατα – Ανταλλακτικά και τα Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός. Αναλυτικότερα: 

 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στα Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός καταγράφει 

σηµαντική βελτίωση είκοσι µονάδων τον Μάιο και διαµορφώνεται στα επίπεδα του Μαρτίου, 

στις 82,4 µονάδες, ανακάµπτοντας από την ιστορικά χαµηλή επίδοση του προηγούµενου µήνα. 

Όλα τα επιµέρους στοιχεία δραστηριότητας του κλάδου βελτιώνονται αισθητά τον Μάιο: το 
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34% (από 24%) των επιχειρήσεων κρίνει ότι οι τρέχουσες πωλήσεις του έχουν αυξηθεί, µε 

αποτέλεσµα το σχετικό ισοζύγιο να γίνεται θετικό τον Μάιο (στις +7 µονάδες από -30 µονάδες 

τον Απρίλιο). Το επίπεδο των αποθεµάτων κρίνεται φυσιολογικό για την εποχή από την 

συντριπτική πλειονότητα των επιχειρήσεων, ενώ στις προοπτικές των παραγγελιών προς τους 

προµηθευτές το επόµενο διάστηµα, υπερτερούν και πάλι όσοι δηλώνουν ότι αναµένουν άνοδο. 

Από την άλλη πλευρά οι προβλέψεις για τις πωλήσεις παραµένουν αρνητικές, ωστόσο 

περιορίζονται σηµαντικά οι απαισιόδοξοι, ενώ θετικές είναι και οι εξελίξεις σε όρους 

απασχόλησης, καθώς το 38% των επιχειρήσεων αναµένει άνοδο στο επόµενο διάστηµα. Τέλος, 

έντονα πτωτική παραµένει η πορεία των τιµών, µε το σχετικό ισοζύγιο να καταγράφει ιστορικά 

αρνητικές τιµές, στις -27 µονάδες (από -11).   

 

Πίνακας 4: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο 

  2001-2008 Μ.Ο έτους 
 Min Max Μ.Ο 2004 2005 2006 2007 2008 

Λιανικό Εµπόριο 
(1996-2006=100)  

60,2 124,3 102,9 104,8 96,8 110,8 120,8 102,5 

 Μαρ-09 Μαι-07       

2008 
Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

117,0 120,8 118,5 119,7 118,1 110,6 101,3 96,9 95,3 88,7 77,1 66,5 
2009 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
65,3 61,9 60,2 64,5 80,7        
Σηµείωση: Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών υπολογίζεται µε βάση τις εκτιµήσεις και προβλέψεις για τις 
πωλήσεις και το ύψος των αποθεµάτων.  
Πηγή: ΙΟΒΕ 

 
∆ιάγραµµα 4: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο  
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Στα Υφάσµατα – Ένδυση – Υπόδηση σηµειώνεται οριακή άνοδος των προσδοκιών, µε το 

σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις 79,7 µονάδες από τις 78,6 µονάδες τον Απρίλιο. Στα 

επιµέρους στοιχεία δραστηριότητας, η εικόνα είναι µικτή. Από τη µία πλευρά οι εκτιµήσεις για 

τις πωλήσεις αυτής της περιόδου είναι έντονα αρνητικές και διαµορφώνονται µάλιστα σε 

ιστορικά χαµηλό επίπεδο (στις -43 µονάδες από -26 µονάδες τον Απρίλιο), ενώ και τα 

αποθέµατα φαίνονται ελαφρώς διογκωµένα τον Μάιο σε σχέση µε τον προηγούµενο µήνα. Η 

υποτονική αυτή δραστηριότητα τροφοδοτεί αρνητικά τις προβλέψεις για τις παραγγελίες προς 

τους προµηθευτές. Από την άλλη πλευρά όµως οι επιχειρήσεις δείχνουν πιο αισιόδοξες για τις 

πωλήσεις του επόµενου τριµήνου. Έτσι το σχετικό ισοζύγιο διαµορφώνεται στις +20 µονάδες 

από -4 µονάδες τον Απρίλιο). Θετικές είναι και οι προοπτικές της απασχόλησης του κλάδου, 

όπου το 45% των επιχειρήσεων προβλέπει άνοδό της βραχυπρόθεσµα, γεγονός το οποίο 

συµβάλλει στην ήπια άνοδο του δείκτη. Τέλος σε σχέση µε τις τιµές, η συγκρατηµένα πτωτική 

τους πορεία συνεχίζεται, µε το 68% των επιχειρήσεων να αναµένει σταθερότητα (από 70%).   

 
Οι προσδοκίες στα Είδη Οικιακού Εξοπλισµού παραµένουν για τρίτο διαδοχικό µήνα σχεδόν 

αµετάβλητες, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις 67,7 µονάδες. Αν και το συντριπτικό 

70% των επιχειρήσεων εξακολουθεί να δηλώνει πτωτικές πωλήσεις αυτήν την περίοδο, 

φαίνεται τα αποθέµατά τους να έχουν ρευστοποιηθεί ως ένα βαθµό, µε αποτέλεσµα για πρώτη 

φορά εντός του 2009 να υπερτερούν όσοι δηλώνουν ότι αυτά βρίσκονται σε χαµηλά για την 

εποχή επίπεδα (στις -9 µονάδες το σχετικό ισοζύγιο από +1). Αντίστοιχα και οι προβλέψεις για 

τις παραγγελίες παραµένουν έντονα αρνητικές, αλλά καταγράφουν µικρή βελτίωση, µε το 

σχετικό ισοζύγιο να περιορίζεται κατά 9 µονάδες, στις -41 µονάδες. Από την άλλη πλευρά, οι 

επιχειρήσεις αυτού του κλάδου δείχνουν ακόµα πιο απαισιόδοξες για τις πωλήσεις στο επόµενο 

τρίµηνο, έχοντας επανέλθει στις πολύ δυσµενείς προβλέψεις των αρχών του έτους. 

Φυσιολογικά εποµένως το δυσµενές κλίµα εξακολουθεί να καθιστά δύσκολες τις προοπτικές για 

την απασχόληση του κλάδου, παρόλο που το συντριπτικό 86% δηλώνει ότι αναµένει απλώς 

σταθερότητα. Και αυτός ο κλάδος τέλος χαρακτηρίζεται από πτωτική πορεία των τιµών, αφού 

πάνω από τις µισές επιχειρήσεις δηλώνουν ότι προβλέπουν περαιτέρω µείωση των τιµών στο 

επόµενο τρίµηνο.  

 

Η εντονότερη άνοδος του τοµέα καταγράφεται τον Μάιο στον κλάδο Οχήµατα – 

Ανταλλακτικά. Η µείωση των τελών ταξινόµησης στα ΙΧ, σε συνδυασµό µε τις προσφορές 

και τις εκπτωτικές πολιτικές των αντιπροσωπειών του κλάδου, έχει οδηγήσει σε σαφή 

ανάκαµψη των προσδοκιών του κλάδου. Ο σχετικός δείκτης επανέρχεται πλέον στα επίπεδα 

του Σεπτεµβρίου, στις 82,7 µονάδες, σηµειώνοντας άνοδο 24 µονάδων σε σχέση µε τον 

Απρίλιο. Οι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για τις τρέχουσες πωλήσεις τους βελτιώνονται 

σηµαντικά, παρόλο που ακόµα επικρατούν οι δυσαρεστηµένοι και το σχετικό ισοζύγιο 

διαµορφώνεται στις -44 µονάδες (από -79 όµως µονάδες τον Απρίλιο). Σηµαντική είναι η 

αποκλιµάκωση των αποθεµάτων αν και ακόµα ένα σηµαντικό 44% τα κρίνει ως διογκωµένα 

(από 64% τον προηγούµενο µήνα). Ιδιαίτερα θετικές είναι όµως οι προβλέψεις για τις 

παραγγελίες προς τους προµηθευτές το επόµενο τρίµηνο, οι οποίες αλλάζουν πλέον πρόσηµο, 

µε όσους διατυπώνουν προσδοκίες ανόδου να υπερτερούν για πρώτη φορά µετά από 10 

µήνες. Ακόµα πιο ευοίωνες σε σχέση µε τον Απρίλιο είναι και οι προοπτικές των πωλήσεων, 

καθώς τέσσερις στις εννέα επιχειρήσεις αναµένουν µεγαλύτερη άνοδο στο επόµενο τρίµηνο. 
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Σηµαντικά έχει βελτιωθεί και το ισοζύγιο της απασχόλησης του κλάδου, αν και παραµένει 

αρνητικό. Όµως µόλις το 22% των επιχειρήσεων, το χαµηλότερο φέτος, εξακολουθεί να 

προβλέπει µείωση, ενώ για πρώτη φορά φέτος, υπάρχει ένα 13% που προβλέπει ακόµα και 

άνοδο της απασχόλησης. Η τάση µείωσης των τιµών που χαρακτήρισε τούς προηγούµενους 

µήνες περιορίζεται, καθώς πλέον η αγορά κινείται προς τη σταθερότητα και την προσαρµογή 

στο νέο τιµολογιακό περιβάλλον. 

 

Μετά από δύο «δύσκολους» µήνες ακόµα και για τον πιο ανθεκτικό κλάδο του Λιανικού 

εµπορίου, οι προσδοκίες στα Πολυκαταστήµατα κινούνται και αυτές ανοδικά τον Μάιο. Ο 

σχετικός δείκτης ανέρχεται στις 106,7 µονάδες από τις 97 τον προηγούµενο µήνα. Στην 

ανάκαµψη του δείκτη συµβάλλουν όλα τα επιµέρους στοιχεία δραστηριότητας: οι εκτιµήσεις 

των επιχειρήσεων για τις τρέχουσες πωλήσεις τους υπερδιπλασιάζονται τον Μάιο, µε το 

σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις +26 µονάδες (από +11). Τα αποθέµατα 

διαµορφώνονται σε πιο φυσιολογικά για την εποχή επίπεδα, σύµφωνα µε το πολύ υψηλό 81% 

των επιχειρήσεων, αν και ακόµα υπερτερούν εκείνοι που κρίνουν ότι αυτά βρίσκονται σε 

χαµηλά επίπεδα. Οι παραγγελίες προς τους προµηθευτές φαίνεται να ενισχύονται, καθώς οι 

προβλέψεις για τις πωλήσεις του επόµενου διαστήµατος είναι αρκετά αισιόδοξες: τέσσερις 

στους εννέα αναµένουν ανοδική πορεία των πωλήσεων και µόνο το 20% αναµένει πτώση. Οι 

θετικές αυτές εξελίξεις τροφοδοτούν την απασχόληση, καθώς οι προοπτικές της 

διαµορφώνονται στο καλύτερο φετινό επίπεδο: το σχετικό ισοζύγιο βρίσκεται στις +29 

µονάδες, καθώς το 30% των επιχειρήσεων κρίνει ότι αυτή θα αυξηθεί το επόµενο διάστηµα. 

Τέλος, οι πληθωριστικές προσδοκίες ανακάµπτουν, µε ένα 46% να προβλέπει άνοδο των τιµών 

προσεχώς.    

 

 

4. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ: Σηµαντική βελτίωση του κλίµατος, λιγότερο απαισιόδοξες οι 

προσδοκίες  

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες καταγράφει σηµαντική βελτίωση για 

τέταρτο συνεχή µήνα και διαµορφώνεται στις 73,2 µονάδες από τις 66,7 µονάδες τον Απρίλιο. 

Oι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για την τρέχουσα κατάστασή τους βελτιώνονται σηµαντικά, µε 

το 21% των επιχειρήσεων - έναντι 11% τον προηγούµενο µήνα - να κρίνει ότι αυτή είναι 

καλύτερη σε σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο, αν και εξακολουθούν να υπερτερούν όσοι 

δηλώνουν το αντίθετο. Οι έντονα αρνητικές εκτιµήσεις για τη ζήτηση αµβλύνονται ελαφρώς 

τον Μάιο, όπως συµβαίνει και µε τις προβλέψεις για την εξέλιξή της στο επόµενο διάστηµα. Και 

οι δύο δείκτες είναι όµως ακόµα αρνητικοί, καθώς υπερτερούν οι απαισιόδοξες προβλέψεις. 

Από την άλλη πλευρά όµως, αυτές οι βελτιωµένες προσδοκίες δεν φαίνεται να επηρεάζουν τις 

προοπτικές της απασχόλησης του τοµέα, οι οποίες παραµένουν αρνητικές, καθώς η 

αβεβαιότητα των προηγούµενων µηνών έχει παγιώσει µια επιφυλακτικότητα στον κλάδο. Η 

τάση αποκλιµάκωσης των τιµών ενισχύεται τον Μάιο, αν και η συντριπτική πλειονότητα (80%) 

αναµένει σταθεροποίηση στο επόµενο τρίµηνο. Το θετικό κλίµα αποτυπώνεται και στο 

υψηλότερο ποσοστό των επιχειρήσεων που αναφέρει απρόσκοπτη λειτουργία, το οποίο φθάνει 

στο 37%, µε όσους διαφωνούν να προβάλλουν ως βασικότερο εµπόδιο την ανεπάρκεια της 

ζήτησης (25%).  
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Πίνακας 5: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες  

  2001-2008 Μ.Ο έτους 
 Min Max Μ.Ο 2004 2005 2006 2007 2008 

Υπηρεσίες 
(1998-2006=100)  

62,6 122,5 96,1 94,6 93,6 103,7 106,6 97,8 

 Ιαν-09 3ο  τριµ 01       

2008 
Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

106,4 111,8 110,0 105,2 102,2 103,0 99,4 96,2 96,7 92,2 84,6 65,7 
2009 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
62,6 64.5 66,0 66,7 73,2        
Σηµειώσεις:. Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών υπολογίζεται µε βάση την κατάσταση της επιχείρησης, καθώς 
και τις εκτιµήσεις και τις προβλέψεις για την πορεία της ζήτησης.  
Πηγή: IOBE 

 

∆ιάγραµµα 5: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες (1998-2006=100) 
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Πηγή: IOBE 

 

Σε επίπεδο βασικών κλάδων των Υπηρεσιών αναφέρονται τα εξής:  

 

Οι επιχειρηµατικές προσδοκίες στα Ξενοδοχεία – Εστιατόρια παραµένουν σχεδόν 

αµετάβλητες, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις 72,8 από τις 71 µονάδες. Αν και οι 

αρνητικές εκτιµήσεις για την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων αµβλύνονται περαιτέρω 

τον Μάιο, µε τις µισές επιχειρήσεις να δηλώνουν πια ότι η δραστηριότητα έχει σταθεροποιηθεί, 

περισσότερες είναι οι επιχειρήσεις σε σχέση µε τον Απρίλιο οι οποίες δηλώνουν ότι η ζήτησή 

τους έχει σαφώς µειωθεί το τελευταίο διάστηµα. Σταθερά πτωτικές εξακολουθούν να είναι 

όµως και οι προβλέψεις για τη ζήτηση του επόµενου τριµήνου (στις -10 µονάδες το σχετικό 

ισοζύγιο), µε αποτέλεσµα και οι προοπτικές της απασχόλησης να µην βελτιώνονται και να 

παραµένουν αρνητικές. Οι τιµές στον κλάδο κινούνται πάντα πτωτικά, καθώς σχεδόν ένας 

στους τέσσερις δηλώνει ότι αναµένει περαιτέρω µείωσή τους στο επόµενο τρίµηνο. Οι 
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συνθήκες αυτές εξακολουθούν να δυσκολεύουν την επιχειρηµατική δραστηριότητα, καθώς 

πάνω από τις µισές επιχειρήσεις (54%) επισηµαίνουν την ανεπάρκεια ζήτησης ως το µείζον 

πρόσκοµµα στη λειτουργία τους και µόνο το 32% κρίνει ότι η δραστηριότητά του διεξάγεται 

απρόσκοπτα (από 38% τον προηγούµενο µήνα). 

 

Αντίθετα µε τα ξενοδοχεία, κατακόρυφη άνοδο παρουσιάζουν οι επιχειρηµατικές προσδοκίες 

στα Τουριστικά Πρακτορεία, σε συνέχεια της ήπιας ανάκαµψης του προηγούµενου µήνα, µε 

το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις 93,9 µονάδες από τις 58,6 µονάδες τον Απρίλιο, 

επίδοση µάλιστα που είναι συγκρίσιµη της περυσινής. Φαίνεται η έναρξη της θερινής 

τουριστικής περιόδου να αναθερµαίνει τις πολύ χαµηλές προσδοκίες των προηγούµενων µηνών 

και οι επιχειρήσεις να προεξοφλούν καλύτερες ηµέρες στον κλάδο. Έτσι, οι πολύ αρνητικές 

εκτιµήσεις τόσο για την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων, όσο και την πορεία της  

ζήτησης αµβλύνονται σηµαντικά (στις -7 µονάδες από τις -42 µονάδες), ενώ ανάλογη βελτίωση 

καταγράφεται και στο δείκτη της ζήτησης για το προσεχές διάστηµα. Οι αρνητικές προβλέψεις 

για την εξέλιξη της απασχόλησης περιορίζονται και αυτές τον Μάιο, παρόλο που εξακολουθούν 

να υπερτερούν όσοι προβλέπουν µείωση. Σε όρους τιµών οι προβλέψεις µείωσης περιορίζονται 

και πλέον δύο στους τρεις (από 42% τον Απρίλιο) αναµένουν σταθερότητα το προσεχές 

διάστηµα. Τέλος, το ποσοστό των επιχειρήσεων που δηλώνει ότι η παραγωγική του 

δραστηριότητα δεν παρεµποδίζεται διευρύνεται στο 13% τον Μάιο, µε όσους διαφωνούν να 

προβάλλουν την ανεπάρκεια της ζήτησης και των κεφαλαίων κίνησης (39% και 36% 

αντίστοιχα) ως τα σηµαντικότερα προσκόµµατα στη λειτουργία τους.  

 

Στις ∆ιάφορες Επιχειρηµατικές ∆ραστηριότητες καταγράφεται υποχώρηση των 

προσδοκιών τον Μάιο, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται οκτώ µονάδες χαµηλότερα σε 

σχέση µε τον Απρίλιο, στις 51,2 µονάδες. Οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα κατάσταση των 

επιχειρήσεων παραµένουν στα ίδια επίπεδα του προηγούµενου µήνα, µε µόλις το 11% να 

κρίνει ότι έχουν βελτιωθεί το τελευταίο διάστηµα, ενώ και η ζήτηση έχει µειωθεί, όπως 

δηλώνουν οι µισές επιχειρήσεις (από 36% τον προηγούµενο µήνα). Στο ίδιο αρνητικό κλίµα 

όµως κινούνται και οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της ζήτησης, γεγονός που 

φανερώνει ότι η άνοδος του περασµένου µήνα ήταν µόνο πρόσκαιρη. Οι δυσµενείς αυτές 

εξελίξεις δεν µπορούν παρά να επηρεάσουν αρνητικά και την απασχόληση, οι προβλέψεις για 

την οποία επανέρχονται στα προ Απριλίου επίπεδα, στις -13 µονάδες (από +10), ενώ η πορεία 

των τιµών εξακολουθεί να είναι έντονα πτωτική. Πάντως παρά το κακό κλίµα, ένα 30% 

δηλώνει ότι δεν αντιµετωπίζει εµπόδια στην επιχειρηµατική του λειτουργία (από 18% τον 

Απρίλιο), µε εκείνους που αναφέρουν το αντίθετο να επισηµαίνουν ως βασικότερο εµπόδιο  

την ανεπάρκεια της ζήτησης (26%). 

 

Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στους Ενδιάµεσους Χρηµατοπιστωτικούς 

Οργανισµούς (δεν περιλαµβάνονται οι Τράπεζες) συνεχίζει να κινείται ανοδικά και τον Μάιο, 

στις 71,7 µονάδες από τις 60,6 µονάδες τον προηγούµενο µήνα. Στα επιµέρους στοιχεία 

δραστηριότητας, η εικόνα είναι βελτιωµένη, όµως σε όρους απασχόλησης, τόσο οι τρέχουσες 

εκτιµήσεις, όσο και οι προβλέψεις για την εξέλιξή της βραχυπρόθεσµα υποχωρούν στις -29 

µονάδες από -24 τον Απρίλιο. Από τα υπόλοιπα στοιχεία, οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα 

κατάσταση των επιχειρήσεων καταγράφουν για πρώτη φορά µετά τον περυσινό Νοέµβριο 
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θετικό ισοζύγιο, στις +11 µονάδες (από -17), ενώ ελαφρά άνοδο παρουσιάζουν τόσο οι 

εκτιµήσεις, όσο και οι προβλέψεις για την τρέχουσα πορεία της ζήτησης. Τέλος, το ποσοστό 

εκείνων που δηλώνουν ότι δεν αντιµετωπίζουν προσκόµµατα στην επιχειρηµατική τους 

λειτουργία διαµορφώνεται στο 37% (από 34%), ενώ όσοι διαφωνούν, αναφέρουν ως 

βασικότερη αιτία την ανεπάρκεια ζήτησης (27%).  

 

Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στον κλάδο των Υπηρεσιών Πληροφορικής και 

Ανάπτυξης Λογισµικού – δείκτης που θα σχολιάζεται εφεξής επίσης στα δελτία 

συγκυρίας του ΙΟΒΕ - κινείται ανοδικά τον Μάιο, στις 60,4 από τις 53,3 µονάδες τον 

Απρίλιο. Οι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για τη ζήτηση και τη γενικότερη επιχειρηµατική 

δραστηριότητα του τελευταίου τριµήνου εµφανίζονται βελτιωµένες σε σχέση µε τον 

προηγούµενο µήνα, αλλά παραµένουν αρνητικές. Η εικόνα αυτή δεν αναµένεται να αλλάξει 

στο επόµενο διάστηµα καθώς και οι αντίστοιχες προβλέψεις για την εξέλιξη της ζήτησης είναι 

δυσοίωνες. Έτσι πλήττεται εκ νέου η απασχόληση, το ισοζύγιο για την οποία σηµειώνει τη 

δυσµενέστερη επίδοση το 2009. Σε σχέση µε τις τιµές, η συντριπτική πλειονότητα (83%) 

αναµένει σταθερότητα το επόµενο διάστηµα. Πάντως ένα 37% των επιχειρήσεων δηλώνει ότι 

δεν αντιµετωπίζει προσκόµµατα στην επιχειρηµατική του λειτουργία (από 25% τον 

προηγούµενο µήνα), ενώ όσοι διαφωνούν να εντοπίζουν τις κύριες αιτίες στην ανεπάρκεια 

ζήτησης (27%) και στην ανεπάρκεια κεφαλαίων κίνησης (22%).  
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Γ. ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ: ΜΑΙΟΣ 2009 

Αµετάβλητη η καταναλωτική εµπιστοσύνη  

 

Τον Μάιο, ο δείκτης καταναλωτικής εµπιστοσύνης στην Ελλάδα δεν µεταβάλλεται και 

παραµένει στις -51 µονάδες, πάντα πολύ χαµηλότερα από τους αντίστοιχους ευρωπαϊκούς 

δείκτες οι οποίοι επίσης διατηρούνται σχεδόν αµετάβλητοι. Ωστόσο αξίζει να σηµειωθεί ότι αν 

και σε ορισµένες µεγάλες χώρες όπως Γερµανία, Γαλλία και Ιταλία, η εµπιστοσύνη περιορίζεται 

τον Μάιο, σε όλες τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες η εµπιστοσύνη βελτιώνεται. Σε κάθε 

περίπτωση όµως οι Έλληνες καταναλωτές εξακολουθούν να είναι από τους πιο απαισιόδοξους 

στην ΕΕ-27, πίσω µόνο από Ούγγρους και Λιθουανούς. Στην Ελλάδα, από τα επιµέρους 

στοιχεία που διαµορφώνουν το δείκτη, διατυπώνονται οριακά λιγότερο απαισιόδοξες 

προβλέψεις για την οικονοµία των νοικοκυριών και της χώρας σε σχέση µε τον προηγούµενο 

µήνα, µε τις προθέσεις για αποταµίευση να παραµένουν στα ίδια επίπεδα ενώ οι προβλέψεις 

για την ανεργία παραµένουν εξαιρετικά δυσµενείς. Αναλυτικότερα: 

 Οριακή υποχώρηση των αρνητικών προβλέψεων των νοικοκυριών για την 

οικονοµική τους κατάσταση 

Οι προβλέψεις των Ελλήνων καταναλωτών για την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού 

τους τους προσεχείς 12 µήνες καταγράφουν οριακή άνοδο και τον Μάιο. Ο σχετικός δείκτης 

διαµορφώνεται στις -35 από τις -36 µονάδες τον Απρίλιο, ενώ και οι αντίστοιχοι δείκτες της ΕΕ 

και της Ευρωζώνης καταγράφουν αντίστοιχη βελτίωση µίας µονάδας (στις -8 και -9 µονάδες. 

Το ήµισυ των ελλήνων καταναλωτών πάντως προβλέπει επιδείνωση ή σηµαντική επιδείνωση 

της οικονοµικής του κατάστασης και το 31% ελαφρά ή αισθητή βελτίωση. 

 Μικρή άµβλυνση και της απαισιοδοξίας για την οικονοµική κατάσταση της χώρας 

Οι αρνητικές προβλέψεις των ελληνικών νοικοκυριών για την οικονοµική κατάσταση της χώρας 

τους το προσεχές 12-µηνο περιορίζονται οριακά τον Μάιο, µε το 66% (από 69% τον Απρίλιο 

και 81% τον Μάρτιο) να είναι λιγότερο ή περισσότερο απαισιόδοξο και ένα 10% να αναµένει 

µικρή ή µεγάλη βελτίωση. Ο σχετικός δείκτης διαµορφώνεται στις -52 µονάδες (από -53), ενώ 

στους σχετικούς ευρωπαϊκούς δείκτες καταγράφεται επίσης µικρή βελτίωση, στις -31 και -36 

µονάδες στην ΕΕ και την Ευρωζώνη αντίστοιχα.  

 ∆εν µεταβάλλεται η πρόθεση για αποταµίευση 

Η πρόθεση για αποταµίευση τους προσεχείς 12 µήνες παραµένει στα ίδια επίπεδα µε τον 

Απρίλιο, µε το δείκτη να διαµορφώνεται και πάλι στις -45 µονάδες, όταν οι αντίστοιχοι 

ευρωπαϊκοί µέσοι όροι καταγράφουν ελαφρά επιδείνωση, αλλά παραµένουν σε πολύ ανώτερα 

επίπεδα σε σχέση µε την ελληνική επίδοση (στις -11 και -13 µονάδες αντίστοιχα σε ΕΕ και 

Ευρωζώνη). Επτά στα δέκα ελληνικά νοικοκυριά θεωρούν µη πιθανή ή καθόλου πιθανή την 

αποταµίευση στο επόµενο 12-µηνο, ενώ το 25% τη θεωρεί αντίθετα πιθανή ή πολύ πιθανή. 
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 ∆ιάχυτος ακόµα ο φόβος της ανεργίας  

Οι δυσµενείς προβλέψεις των Ελλήνων καταναλωτών για την εξέλιξη της ανεργίας τους 

προσεχείς 12 µήνες αµβλύνονται οριακά τον Μάιο, ύστερα από τρεις µήνες σταθερότητας στα 

ίδια, υψηλά επίπεδα. Από τα ελληνικά νοικοκυριά, το 80% (από 84%) αναµένει ελαφρά ή 

αισθητή ενίσχυση της ανεργίας το επόµενο 12-µηνο και το 5% ελαφρά ή αισθητή µείωση (από 

6%). Στην υπόλοιπη Ευρώπη, ο σχετικός µέσος όρος αυξάνεται ελαφρά στην ΕΕ και οριακά 

στην Ευρωζώνη και διαµορφώνονται στις +73 και +67 µονάδες αντίστοιχα.  

 Αποδυνάµωση της πρόθεσης για µείζονες αγορές 

Η πρόθεση των καταναλωτών για σηµαντικές αγορές τους προσεχείς 12 µήνες (επίπλων, 

ηλεκτρικών συσκευών, κ.λπ.) καταγράφουν υποχώρηση σε σύγκριση µε τον Απρίλιο, µε το 

σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται 6 µονάδες χαµηλότερα, στις -34 µονάδες. Το 54% των 

ελληνικών νοικοκυριών δηλώνει και πάλι πως θα προβεί σε λιγότερες ή πολύ λιγότερες δαπάνες 

τους επόµενους µήνες και το 32% πως δεν θα µεταβάλλει τις δαπάνες του. Οι αντίστοιχοι 

ευρωπαϊκοί µέσοι όροι διαµορφώνονται στις -26 µονάδες στην ΕΕ και -25 στην Ευρωζώνη.  

 

Πίνακας 6: ∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών (εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 

  2001-2008 Μ.Ο έτους 

 Min Max Μ.Ο 2004 2005 2006 2007 2008 

ΕΕ-27 
-32 

Μαρ-09 
1 

Ιαν-01 
-10 -11 -11 -8 -4 -17 

Ευρωζώνη 
-33 

Μαρ-09 
1 

Ιαν-01 
-12 -14 -14 -9 -5 -18 

Ελλάδα 
-57 

Οκτ-08 
-18 

Απρ-04 
-33 -26 -34 -33 -28 -46 

 
2008 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

ΕΕ-27 -10 -11 -11 -12 -14 -17 -20 -19 -19 -23 -24 -28 

Ευρωζώνη -12 -12 -12 -12 -15 -17 -20 -19 -19 -24 -25 -30 

Ελλάδα -40 -34 -39 -39 -44 -45 -46 -46 -50 -57 -55 -56 

2009 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

ΕΕ-27 -31 -32 -32 -29 -31        

Ευρωζώνη -31 -33 -34 -31 -31        

Ελλάδα -48 -55 -56 -51 -51        

Σηµείωση: ο ∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών υπολογίζεται µε βάση τις προβλέψεις τους για τη γενικότερη 
οικονοµική κατάσταση της χώρας, την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους, την πρόθεση αποταµίευσης και 
την πρόβλεψη για την ανεργία. Οι προβλέψεις κινούνται στο διάστηµα +100 (όλοι προβλέπουν αύξηση) έως –100 
(όλοι προβλέπουν µείωση) και εµφανίζονται ως διαφορές των θετικών-αρνητικών απαντήσεων. Αρνητική διαφορά 
σηµαίνει ότι το ποσοστό αυτών που προβλέπουν µείωση του συγκεκριµένου µεγέθους είναι υψηλότερο του 
ποσοστού εκείνων που προσδοκούν αύξηση και αντίστροφα.  
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin 
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 Ήπια ενίσχυση των προσδοκιών ανόδου των τιµών 

Οι πληθωριστικές προσδοκίες ενισχύονται ελαφρά τον Μάιο, µετά την έντονη αποκλιµάκωση 

του Απριλίου, µε το σχετικό δείκτη της εξέλιξης των τιµών τους προσεχείς 12 µήνες να 

διαµορφώνεται στις +10 από τις +8 µονάδες τον προηγούµενο µήνα. Από τους Έλληνες 

καταναλωτές, το 41% κρίνει πως το γενικό επίπεδο των τιµών θα µείνει αµετάβλητο ή θα 

µειωθεί το επόµενο διάστηµα, ενώ το 54%  θεωρεί πως οι τιµές θα αυξηθούν µε βραδύτερο, 

τον ίδιο, ή ταχύτερο ρυθµό. Οι αντίστοιχοι δείκτες σε ΕΕ και Ευρωζώνη διαµορφώνονται στις -

5 και -7 µονάδες αντίστοιχα, καταγράφοντας αποκλιµάκωση.  

 Χαµηλότερη η τρέχουσα αποταµίευση των νοκοκυριών  

Οι εκτιµήσεις των νοικοκυριών για την τρέχουσα οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους 

τον Μάιο φανερώνουν µικρή υποχώρηση του ποσοστού των νοικοκυριών το οποίο δηλώνει ότι 

αποταµιεύει λίγο, στο 24,5% (από 27%), ενώ εκείνοι που αναφέρουν ότι αποταµιεύουν πολύ 

παραµένουν στο 3%, όπως και τον Απρίλιο. Επιπλέον, το ποσοστό των καταναλωτών που 

δηλώνει ότι «µόλις τα βγάζει πέρα» αυξάνεται στο 52% από 49%. Τέλος, τα νοικοκυριά τα 

οποία αναφέρουν ότι έχουν χρεωθεί αποτελούν το 11% των ερωτηθέντων (από 12%), ενώ 

όσοι αντλούν από τις αποταµιεύσεις τους παραµένουν στο 8% για τρίτο συνεχή µήνα 

∆ιάγραµµα 6: ∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών (εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin 
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∆ιάγραµµα 7: Βασικοί ∆είκτες έρευνας καταναλωτών 

ΠΡΟΘΕΣΗ ΑΠΟΤΑΜΙΕΥΣΗΣ ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 12ΜΗΝΟ 
 

πολύ 

πιθανή

7%

αρκετά 

πιθανή

18%

όχι πιθανή

22%

καθόλου 

πιθανή

49%

δεν 

γνωρίζω

4%

 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΤΟ 
ΕΠΟΜΕΝΟ 12ΜΗΝΟ 

αισθητή 

αύξηση

62%
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17%
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12%
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µείωση
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ΕΠΟΜΕΝΟ 12ΜΗΝΟ 
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ρυθµό

17%
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7%

δεν γνωρίζω

5%
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ρυθµό
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10%  
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σχεδόν 

αµετάβλητες 

δαπάνες

31%

λίγο 

λιγότερες 

δαπάνες

24%

δεν γνωρίζω

2%

πολύ 

περισσότερες 

δαπάνες

7%
λίγο 

περισσότερες 

δαπάνες

6%πολύ 

λιγότερες 

δαπάνες

30%

 

 


